

湖北的國際“朋友圈”大揭秘：“老友”哪國多？

每個人都需要朋友，城市也不例外。從1979年算起，湖北在締結國際友好城市的道路上，整整走了38年。38年來，湖北對外開放的步伐不斷加快，國際“朋友圈”的數量越來越龐大，湖北也越來越有“國際范”。



至2017年2月，湖北省已與世界5大洲37個國家的24個省(州、大區、縣)、66個城市，共建立90對友好城市關係。今天，我們來講講湖北與友好城市交往的那些故事。38年前湖北與俄亥俄州“一見傾心”

1979年10月31日，作為內陸省份的湖北，做了一件“大膽”的事——與美國俄亥俄州建立友好省州關係，成為中美關係正常化後兩國間建立的第一對友好省州關係。此時距離十一屆三中全會召開尚不滿一年，距離中美正式建交也還不到一年，在當時思想普遍較為保守的中國，的確是件很開放的事，被稱為“中國地方對外開放的一面旗幟”。

圖為1979年10月，湖北省與美國俄亥俄州簽署友好省州協議書
兩個城市是如何走到一起的
1979年7月

美國俄亥俄州州長詹姆斯·羅茲和由他率領的俄亥俄州貿易代表團之所以到湖北來，據說是羅茲在訪問北京之後，提出到中國的一個省訪問，外交部推薦了湖北省。

在漢期間，羅茲一行考察了省博物館、東湖、武漢鋼鐵公司、青山熱電廠、武漢大學、武漢國棉二廠等，他多次表示願意為我國實現現代化貢獻力量。該州在武漢舉行的答謝宴會上，羅茲當眾宣讀了邀請陳丕顯等領導訪問俄亥俄州的正式文書。此舉可謂向湖北省主動“示好”。

陳丕顯率團回訪俄亥俄州，李夫全任副團長。訪問期間，雙方就經濟技術合作、文化交流及建立友好省州關係等問題進行了會談，隨即雙方草簽了結成友好省州關係的意向協議書，

為雙方正式“結好”邁出重要一步。

1979年10月29日
俄亥俄州參議院副議長亨利·麥歇爾率領的代表團訪問湖北。

1979年10月31日

麥歇爾作為羅茲的授權代表，與陳丕顯正式簽訂友好省州關係協議。當晚，省、市、各界1500多人在洪山禮堂集會，隆重慶祝。

由於沒有先例可以借鑒，當時雙方簽訂的友好協議文本，從行文到格式，包括英文版本，均由湖北省起草，然後送外交部逐字逐句推敲審定。自此，湖北成為全國地方對外開放的“領頭羊”，上世紀80年代初，

其他省市與美國的州簽訂省州友好關係協議前，都來學習湖北的範本和經驗。創造了中美關係史上“四個第一”

圖為1979年10月31日湖北省和美國俄亥俄州正式簽署建立友好省州關係協議，時任湖北



省革命委員會主任陳丕顯與俄亥俄州參議院主席麥歇爾(Harry Meshel)互贈錦旗。

1979年，友好省州協議的簽訂，確立了中美兩國正式建交後第一對地方政府間友好關係

1980年，湖北省出口商品展銷會在俄亥俄州哥倫布市舉行，這是中國在美國舉辦的第一次展覽

1982年，湖北派克密封件廠在漢注冊成立，這是中美兩國第一個省州合資企業

1988年，中美兩國第一個省州科技合作協議簽訂。

還有這些特殊的“紅娘”

這些友好省州、城市結對一般遵循着這樣的軌迹：地方政府領導人提出意向(大多由國外城市提出)→(國內)外交部反饋→代表團互訪→簽署協議書。

從實踐操作看，地方政府領導人的個人意願對友城結對具有重要影響。而在這一過程中，總有一批致力於中外交往的國際友人、企業家等主動為兩座城市牽線搭橋。

俄亥俄州克里夫蘭州立大學孔子學院董事會主席嚴雲泰1949年從中國大陸移居美國，長期在俄亥俄州與湖北友好交往中牽線搭橋。

湖北省與美國亞拉巴馬州於1985年10月7日建立友好省州關係。雙方是經由香港妙麗集團董事長劉天就牽線於1985年開始交往。

湖北省與俄羅斯薩拉托夫州的友好交往關係是在俄羅斯國家杜馬俄中友好小組主席弗拉基米爾·庫茲米奇·古謝夫的幫助下於1997年開始的。

1997年10月16日，宜昌市與烏克蘭扎波羅熱市結為友好城市，而宜昌市與烏克蘭扎波羅熱市的友好交往起始於1990年兩市的合作項目。1990年9月，扎波羅熱市春天錄音機廠與宜昌市電子工業公司就在扎市聯合開辦合資企業進行了商務談判，簽訂了合資生產14寸彩色電視機和5.5寸黑白電視機的協議。

1986年，擁有一百多年歷史的金絲猴首次走出國門，就得益於武漢動物園與俄亥俄州克利夫蘭公園的結緣，而同時，美國2只黑猩猩也來漢安家。開啓國際友好城市交往38年來，友城關係已經成為重要的國際間合作資源，為我省對外開放開闢了固定窗口和穩定渠道。

黑猩猩“武克”在武漢動物園今年新改建的籠捨里玩耍(長江日報) 經貿合作

1983年成立湖北派克密封件廠，是中美兩國建交後第一家友城間的合資企業；1992年，法國在華投資最大的工業項目——神龍汽



車落戶武漢，開啓武漢汽車產業時代；截至2016年底，在鄂注冊的法資企業達157家，湖北成法國在華投資密度最大的地區。

湖北企業也積極“走出去”，葛洲壩、中鐵大橋局、中建三局、華新水泥等一家家鄂企在友城遍地開花。據不完全統計，截至4月底，我省企業在“一帶一路”有一定規模的國際產能合作項目達90個(總承包)，總金額接近300億美元，規劃和建設的境外產業園8個。

科技合作

1985年，湖北省郵電管理局武漢分局從美國電報電話公司引進SESS數字存儲程控交換機，總工程價值436萬美元，為新的通信業務如數據交換、計算機聯網等提供了條件；1988年，湖北省與美國俄亥俄州簽訂了《省州科技合作協議》，這是中美間第一個省州科技合作協議，1995年和2005年雙方續簽了科技合作協議。

文化、教育等領域也有緊密合作

2009年10月，“德中同行——走進湖北·武漢”系列活動舉行，政要高層論壇、經濟同行、文化名人訪談、啤酒花園、電影周等各種形式藝術展覽以及演出活動異彩紛呈，成為“德中同行”各站活動中規模最大、參與人數最多、受眾最廣泛的一站，僅漢口江灘“德中大道”活動參加的民眾就超過60萬人次，創下德中同行系列活動乃至中德友好交流規模、參與人數、受眾範圍之最。截至2016年12月，湖北省有145所大中小學校與國外的182所學校建立了友好學校關係。

打造國際友城網絡是促進國際交流合作的平台。珍惜老朋友，廣交新朋友，以真誠培植友誼，是湖北省友城工作發展所遵循的信念。

老友哪國多？

細數與湖北結好的37個國家，其中以美國、法國的“老友”居多，分別有10對和6對。在友城合作的助推下，美國已成為湖北第一大貿易夥伴、第一大出口國，在鄂美企突破千家，並創造了“武漢與芝加哥一雙市”“光谷與硅谷一雙谷”等專題特色合作的新局面。

湖北省外僑辦工作組訪問美國俄亥俄州經濟文化交流合作



中國僑網6月1日電 據湖北省外僑辦網站消息，近日，應美國俄亥俄州經濟發展署邀請，湖北省外僑辦副主任馮細國率工作組完成對美國的訪問，與俄亥俄州政府就深化湖北省與俄亥俄州交往及2019年慶祝省州結好40周年準備工作，達成廣泛共識。

訪問俄亥俄州期間，工作組與俄亥俄州州長社區服務與外事辦公室負責人布萊恩·康拉德、俄亥俄州經濟發展署國際部總裁法羅、亞洲藝術節創始人、美國亞洲島國顧問委員會主席魯永振、武漢大學俄亥俄州校友會會長袁瓊等州政府及民間友好人士會談，對方表示將全面支持湖北省與俄亥俄州省州交往計劃，促成高層來往，設立省州各領域合作任務時間表，全力推進雙方高層、經貿、農業、教育、文化等交往。

工作組率武漢市雜技團參加了哥倫布市“亞洲藝術節”活動，並與組委會就邀請湖北省相關團隊參加2019藝術節活動進行探討，武漢雜技團演員們帶來了《雜技對手頂碗》、《魔術》、《變臉》等多個精彩節目，受到當地觀眾熱烈歡迎。工作組與俄亥俄州立大學東亞語言資源中心主任吳偉克、俄亥俄州大學等高校相關負責人座談，就推動該校出版《體演教學法湖北實踐》叢書、設立楚文化(楚辭)研究中心、促成師資培訓、舉辦哥倫布市華人影展、2019靈秀湖北圖片展等教育、文化類活動達成共識，雙方一致同意進一步推動省州教育領域的交往，如推進省州10所高校及中小學結對子，並依託武漢大學俄亥俄州校友會適時建立湖北國際合作(俄亥俄州)工作站。

訪美期間，工作組與美國湖北同鄉會、美國湖北工商會、湖北國際合作(紐約)工作站、大華府湖北同鄉會、武漢大學俄亥俄州校友會等當地華僑華人組織進行了廣泛聯誼，高度贊賞僑胞僑社為團結當地華僑、關心家鄉發展所做的工作。

湖北省與美國俄亥俄州於1979年結好，是中美間第一對友好省州，明年是省州結好40周年，為進一步推動省州交往，雙方計劃在兩地舉辦系列紀念活動。此次訪問進一步明確了湖北省紀念活動所承擔任務及完成時限，也促進了雙方的積極溝通。

“2018 湖北京劇之夜”在哥倫布點亮元宵節

美國當地時間3月2日恰逢正月十五傳統元宵節。俄亥俄州哥倫布市首府大學美斯劇場座無虛席，湖北京劇藝術團獻演的專場京劇經典摺子戲晚會，給俄亥俄州人民帶來了歡樂祥喜慶的元宵節文化大餐。州政府州長代表 Kacy Bullard、David Ward、首府大學校長 Beth Paul、福耀玻璃美國公司總裁劉道川、哥倫布科技館館長 Bertley 等嘉賓和近千名社會各界人士現場觀看演出。

晚上7:30，京劇經典摺子戲《雙陽公主》、《泗州城》和以中國著名三國故事改編的傳統劇目《戰馬超》、《壯別》依次登場，華麗別致的服飾、行當繽紛的陣容、熟練精湛的武打絕活、典雅俏麗的妝容將東方藝術之美和中華傳統文化之古韻驚艷綻放，深深打動現場所有觀眾心扉。在當地金牌主持裴贊(Pat McAloon)、夏莉萍中英文特色主持和帶動下，現場觀眾很快學會了看戲，每到精彩片段和唱段，都響起震耳欲聾的掌聲和叫好聲。在每一個劇目結束時，觀眾們都報以經久不息的掌聲和歡呼聲。演出結束時，台下觀眾全體起立，久久不願離去，以熱烈持久的掌聲表達內心真摯的喜愛與贊嘆。很多當地觀眾走上舞臺挽留喜歡的演員合影留念持續近1個小時。為體現和諧共慶的節日氛圍，當地主辦方還特意安排了本地藝術團體的4個節目與湖北京劇同台演出。哥倫布歌友合唱團指揮女高音朱思仔的《遺忘》、首府大學音樂系主任王天舒教授鋼琴獨奏《皮黃》、《舞之戀》藝術團的《袖舞翩跹》、哥倫布武術學院高森院長和學生的《中國武魂》各具特色，同樣受到了中外觀眾的熱烈歡迎。

湖北省和俄亥俄州是中美建交後第一對友好省州，迄今已39年。得知湖北京劇團來訪，州長 John Kasich 寫來賀信，表示熱烈歡迎，並將3月2日命名為“2018 湖北京劇之夜”。州長代表 Kacy Bullard 和 David Ward 親臨劇場觀看演

出。Kacy 代表說：“演出非常美妙，非常優秀，謝謝你們。很高興有親身體驗京劇之美的機會，我非常激動，願意更多地瞭解友好省湖北，希望有更多的藝術團來訪。”俄亥俄州立大學全美東亞語文資源中心主任吳偉克教授(Galal Walker)興奮地說：“我是第一次在俄州看到這麼精彩的節目，讓大家享受了文化大餐。”當日開



車兩個多小時從克利夫蘭趕來的“2018 俄州中國節”組委會主席湯年發，看完演出後激動地邀請湖北藝術團到克利夫蘭訪問演出。專程從辛辛拉提趕來看演出的“全美中文學校協會”名譽會長廖啓紅女士說：“這麼精彩的京劇表演，我在美國是第一次看到。今天我專門帶我小孩來觀看，讓她知道中國文化有多麼好。”一位20年前移民到當地的觀眾，走上台激動地與演員握手合影。她滿含熱淚的說道：“我的家鄉是湖北，當看到湖北京劇院在此演出的宣傳時，非常高興。看完演出後，更是感動不已。離開家鄉

這麼久，在新春佳節之際，能在異國他鄉以這種形式感受來自祖國的新春祝福，讓我倍感溫暖。”

京劇藝術團在訪問哥倫布短短的兩天時間里還開展了一系列文化交流活動。3月1日中午，藝術團一到哥倫布便兵分三路，前往哥倫布女子學校、文博大學、俄亥俄州立大學，為當地從幼兒園到大學各階段的學生帶去中國國粹藝術。表演示範、勾臉譜、穿戴服、教身段、猜臉譜等形式多樣的交流活動，讓師生們被來自東方中國的神秘藝術所感染，驚喜、激動、快樂、溫暖，縈繞教室禮堂。許多學生表示，這是第一次接觸京劇，本次體驗很有趣，有機會一定會更加深入的學習中國文化。3月2日早上8:50，演出團受邀走進全美知名度、收視率均名列第一的福克斯電視台新聞6台(FOX 6)直播室，接受“早安哥倫布”現場直播節目採訪，現場表演《三岔口》經典片段，通過美國電視媒體向全美人民講述荆楚故事，傳播中國傳統文化，加深對中國文化的瞭解。上午藝術團還應哥倫布科技館館長 Bertley 博士的邀請，作為館長嘉賓，訪問哥倫布科技館，參觀即將正式開幕的“絲綢之路”預展。

據悉，湖北京劇藝術團這次“歡樂春節”巡演交流活動是受中國文化部委派，在中國駐休斯頓總領事館、中國駐紐約總領事館的大力支持下舉辦的，此前已分別在新奧爾良、奧蘭多、邁阿密3個城市舉辦3場專場京劇演出交流活動。



湖北京劇藝術團巡演交流活動